

奉献 服务 健康 快乐

—最美社会体育指导员暨活力体育组织、全民健身志愿服务优秀案例巡礼(二十四)

编者按:社会体育指导员与体育组织作为关键力量,持续推动群众体育事业蓬勃发展。为加强对基层体育人才的宣传激励,国家体育总局群体司举办了“奋进新征程 运动促健康”2024最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动,以及2024年全民健身志愿服务优秀案例征集活动。经过线上初评、网络投票、专家评审、社会公示等环节综合评定,结果近日揭晓。本报对遴选出的具有公信力、引领力和传播力的50名最美社会体育指导员、50个活力体育组织和20个优秀组织单位,50个有故事、有品质、有温度的优秀案例进行全面展示,选树典型引领示范,鼓励更多志愿服务组织和志愿者积极参与全民健身志愿服务活动。

最美社会体育指导员

王静:自强不息的体育人生

本报记者 冯 蕤

身残志坚、心怀大爱的体育践行者王静,其自强不息的事迹在天津市乃至全国都广为传颂。

王静曾获天津市2018—2022年群众体育先进个人称号,以及2023年度天津体育优秀代表人物“全国群众体育赛事活动成绩卓越奖”。这些荣誉的背后,是她对体育事业的无限热爱和不懈努力。作为一名残障人士,王静深知体育的力量,她坚信适当地开展文体活动不仅可以丰富广大群众的精神生活,提高艺术修养、文化素质和文明程度,还能促进人与人之间的沟通与了解,增强团结,有利于团队精神的形成,对社区和社会的发展具有积极意义。

因此,王静非常重视文化体育活动。五年来,她先后组织了20余次文体活动,这些活动形式多样、内容丰富,深受群众喜爱。在她的带领下,越来越多的人参与到体育活动中来,享受着运动带来的快乐和健康。

气排球运动因其球体轻、体积大、弹性好、不易伤人等特点,深受广大人民群众的喜爱。作为天津市南开区排球协会会长,王静在推动“排球之城”建设中发挥了重要作用。2023年,她参与承办了天津市职工气排球比赛、天津市金融系统气排球比赛、科技系统气排球比赛等100余项气排球比赛。这些赛事为气排球爱好者提供了展示自我的平台,培养了大批优秀的气排球裁判员、教练员和社会体育指导员,也让更多人享受到这项运动带来的乐趣和健康。

同时,作为天津市南开区社会体育指导员协会副会长,王静通过引导、组织、宣传等各种方式,积极推进体育社区工作,致力于推动南开区社会体育指导员工作的发展。她组织了南开区广播体操、健身气功等群众比赛,积极开展具有特色的体育活动,增强了职工体质,逐步形成了群众热爱体育运动、自觉参加体育锻炼的氛围。她希望通过自己的努力,让更多的人拥有健康的体魄和美好的生活。

王静的事迹激励着无数人,她用自己的行动诠释了什么是自强不息、什么是大爱无疆。

张凤桐:舞动青春 跳出健康

本报记者 轶学超

在天津市宝坻区,有这样一位年轻人,他用自己的青春与热情,为家乡的公益文化事业添砖加瓦,他就是张凤桐。作为宝坻区社会体育指导员协会主席,张凤桐在推动全民健身、弘扬社会正能量方面成绩斐然。

1996年出生的张凤桐,自大学毕业后,便毫不犹豫地投身到家乡村镇的全民健身工作中。凭借着对文体工作的满腔热爱,他组建了一支广场舞队伍。从最初仅有十几个爱好者,到如今队伍壮大至近千人,成员涵盖了十几岁的青少年到五六十岁的阿姨,他们活跃在宝坻区的各个舞台上,成为传播积极健康生活方式的亮丽风景线,极大地丰富了当地群众的精神文化生活。

近年来,张凤桐带领舞蹈队扎根基层,积极开展各类志愿服务和公益演出。每年,他们参与的活动多达2000余场,累计服务时长近2000小时。无论是社区广场、乡村舞台,还是校园、军营,都留下了他们的身影。每到一处,舞蹈队都能带来欢声笑语,传递积极向上的精神力量,深受大家的喜爱。

除了日常的公益演出,张凤桐还积极参与组织各类大型文艺活动。天津市宝坻区音乐家协会成立活动、百姓大舞台、中国文化遗产日评剧专场活动、全国第五届京东大鼓艺术节等活动,都有他忙碌的身影。在他的带领下,舞蹈队在各级各类比赛中屡获佳绩,全国、省、市级的一等奖、最佳编排奖、体育道德风尚奖等诸多荣誉纷至沓来。

张凤桐深知志愿服务责任重大。他认为,志愿者不仅要有高尚的道德品质,还需不断学习实践,提升业务水平,才能更好地服务社会、传播正能量。

作为国家级社会体育指导员,张凤桐在专业领域不断进取,取得了中国民族民间舞等级考试1—3级教师资格证,以及国家级健身操舞教练员、国家级健身秧歌裁判员等多项专业资质。在道德修养上,他始终以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神为指引,以大局为重,将志愿者工作视为一项光荣事业,勇担社会责任,让全民健身的魅力传递到每一位群众身边。

全民健身志愿服务优秀案例

把健身服务送到群众身边

本报记者 轶学超

近年来,福建省三明市尤溪县柔力球协会积极开展志愿服务活动,为当地群众带来全新的健身体验,在养老扶幼领域发挥了重要作用。

自2020年起,尤溪县柔力球协会的志愿服务活动便拉开帷幕,每天开展1次。志愿者团队构成多元,涵盖柔力球国家一级、二级、三级教练员,二级裁判员,二级、三级社会体育指导员以及社会各界人士。他们服务的对象包括社区居民和乡镇村民。

为了让柔力球运动更好地普及,协会以当地紫阳公园为固定训练基地,在红卫场、大埔山、西门社区等地成立晨练组。根据地域特点,协会将城区和乡镇划分为22个晨练点,每个晨练点10至20人。协会把晨练点当作常态化教学点,每周安排人员前往现场指导,及时纠正动作,确保最新的套路动作要领能准确传递给每位学员。

协会秉持“我运动我健康”“寓教于乐”的方针,采

用理论与实践相结合的方式,为尤溪县老中青年健身队伍开展柔力球培训,丰富了当地群众的健身形式。此外,协会还精心挑选品学兼优的辅导员组成代表队,参加国际、国内各项目柔力球比赛和展示表演活动,并积极与周边县市开展柔力球互动交流。

尤溪县柔力球协会始终坚持“政治建会、服务社会”的宗旨,主动走进社区、乡村、企业、学校,大力宣传和推广柔力球运动。在企业,志愿者们手把手教学;在幼儿园、小学,教授柔力球基本功;在梅仙镇半山村成立柔力球教学班,定期授课,培育乡镇老年人体育骨干。2016年,尤溪县柔力球协会荣获国家体育总局社会体育指导中心、全国柔力球推广委员会授予的全国柔力球推广贡献奖。

据介绍,尤溪县参与柔力球项目的人数已超过500人,越来越多的企事业单位退休人员、自由个体工商户及乡镇村民在柔力球运动中收获了健康和快乐。尤溪县柔力球协会的志愿服务活动,正持续为当地全民健身事业添砖加瓦,让更多人感受到运动的魅力。

传统特色体育生根发芽

月15日期间,坚持每天开展一次志愿服务活动。这支由社会体育指导员、太极拳协会技术骨干、杨式太极拳传承人、太极拳拳友及爱心企业家等组成的志愿者队伍,人数已超百人。截至目前,协会拥有三级社会体育指导员180名、二级40名、一级10余名、国家级10名。这些志愿者不仅技艺精湛,更怀揣着对太极拳的深厚情感,用自己的热情和汗水,将太极拳的精髓传授给每一位学员,以实际行动诠释着对传统文化的热爱。

为推进传统特色体育向纵深发展,他们利用建立的辅导站点,选拔有资质的社会体育指导员深入基层进行教学。目前,协会已在藁城区设立了12个较为系统的练习站点,覆盖多个村镇和社区。这些站点不仅为群众提供了便捷的学习场所,让更多人享受到传统特色体育带来的健康与快乐,更成为太极拳文化传播的重要阵地。

为了确保群众能够“学得会、留得住、乐推广”,协会坚持学练结合,常年教授太极拳、太极剑、太极扇、健身功法等。通过循环复习、纠正、巩固、提高的方式,确保学员能够熟练掌握所学内容。如今,在藁城区,从农村到城区,从机关到学校,每天习练太极拳的群众已达数千

人。他们不仅享受到了运动带来的快乐,更在无形中传承和弘扬了传统文化。

此外,协会还积极组织参与各类活动和竞赛,如河北省全民健身“5个100”最美系列展示活动、藁城区首届全民健身大会太极拳比赛等。这些活动不仅展示了协会成员的风采,更提高了太极拳和健身气功在群众中的知名度和影响力。

未来,协会将继续秉承“传承文化、服务群众、促进健康”的宗旨,持续开展全民健身志愿服务活动,通过不断努力和创新,为推动太极拳、健身气功的发展贡献更

多力量,让传统特色体育在藁城区绽放更加绚丽的光彩。

新疆昌吉回族自治州太极拳协会

三十载传承凝聚体育力量

本报记者 轶学超

在新疆昌吉回族自治州,有一支历经三十载岁月沉淀,依旧蓬勃发展的体育团队——昌吉州太极拳协会。自1994年正式注册成立以来,协会始终扎根基层,为推动全民健身事业不懈努力,已然成为在全国和全疆赛事中,共荣获集体奖杯19个、奖牌134块、奖旗2面,个人单项比赛更是揽下金牌356枚、银牌196枚、铜牌136枚。

昌吉州太极拳协会承担着对七个县市的太极拳协会及州直13个活动站的技术指导与管理工作。三十年间,协会秉持着以人为本、和谐团结的理念,坚持组织晨练活动,队伍不断发展壮大。从创立之初的寥寥数十人,到如今登记在册会员近2000人,参加晨练人员达3000余人,活动站也增加至30余个。

三十载春华秋实,协会收获了累累硕果。1996年,协会荣获自治区体委授予的“全民健身先进集体”称号;2006年,协会中心活动站更是一举斩获国家体育总局授予的“全国优秀全民健身活动站”,以及中国武术协会、国家体育总局武

宁夏铁人三项运动协会 引领基层体育实践新风尚

本报记者 冯 蕤

宁夏铁人三项运动协会是西北五省区首家铁人三项运动协会,致力于推广和组织铁人三项运动在宁夏的发展。

协会自2017年11月成立以来,便积极组织各类铁人三项赛事,吸引了众多爱好者参与。这些赛事为铁人三项爱好者提供了一个展示自我、挑战自我的平台,促进了体育与文化旅游的融合发展,为宁夏的体育事业注入了新的活力。

值得一提的是,宁夏铁人三项运动协会在发展铁人三项运动的过程中,始终将青少年作为重点培养对象,大力发展青少年铁人三项运动,培养更多优秀的铁人三项运动员。目前,协会已拥有持证教练及一级裁判员二十余位,他们为青少年铁人三项运动员提供了专业的指导和培训。

作为地区内体育活动的积极推动者,宁夏铁人三项运动协会在青少年体育发展方面作出了突出贡献。自2020年起,协会开始举办青少年铁人三项锦标赛。每年,来自不同地区的青少年运动员齐聚一堂,在游泳、自行车和跑步三个项目中展开激烈角逐,展现他们的速度、耐力和毅力。赛事的成功举办,激发了

青少年对铁人三项运动的热爱和追求,为他们的成长和发展提供了宝贵的经验。

除了青少年铁人三项锦标赛外,宁夏铁人三项运动协会还连续八年主办了青少年铁人三项夏令营和冬令营。在专业教练的指导下,孩子们不仅学习到游泳、自行车和跑步的技术,还学习到如何制订训练计划、营养摄入和运动恢复等相关知识。这些营地活动的成功举办,不仅提高了青少年的身体素质和运动技能,也培养了他们的团队合作精神和坚韧不拔的意志品质。

宁夏铁人三项运动协会的活动对参与者产生了积极影响,也对当地社区产生了深远的社会影响。通过这些活动,协会成功地推广了健康生活方式,提高了居民对体育运动的认识和参与度。同时,这些活动也促进了体育旅游的发展,为宁夏的经济增长作出了贡献。

宁夏铁人三项运动协会以其对青少年体育发展的承诺和对社区的积极贡献,努力成为活力体育组织的典范。未来,宁夏铁人三项运动协会计划进一步扩大活动规模,吸引更多的青少年参与铁人三项运动。同时,协会还将寻求更多的合作伙伴,共同推动铁人三项运动的发展,为建设健康、活跃的社区作出更大的贡献。